

# MARTE



Por el artículo 3.º de la ley de 9 de marzo de 1932 quedó suprimido el diario «Ejército y Armada» Su último número se editó el 31 de marzo de 1932. El primer número de MARTE se publicó al día siguiente 1 de abril de 1932.

## Diez y ocho mil pesetas para un viajecito

### Victoria Kent viajará pagada por el Estado QUIERE ESTUDIAR EL REGIMEN PENITENCIARIO DE LA MUJER, Y MARCHARA A FRANCIA, BELGICA Y SUIZA

La señorita Victoria Kent, directora general de Prisiones, no quiere estar ociosa. Para acreditar ante el resto de los españoles que se preocupa del cargo que desempeña, se le ha ocurrido hacer un viaje al extranjero, con un séquito de ocho funcionarios de Prisiones, cinco de ellos, pertenecientes al personal femenino. He aquí cómo dice hoy el ministro en la «Gaceta de Madrid», a qué obedece ese viaje, y cómo va a hacerse: «Acordado por este ministerio de Justicia, para perfeccionamiento del régimen penitenciario aplicable a la mujer delincuente y de la formación del personal femenino de Prisiones, de nueva creación, que la señora directora general de Prisiones, acompañada del jefe del Negociado del propio Centro, D. Alfonso Díaz Cevallos y Soldevilla; del arquitecto del ramo, don Vicente Agustí Elguero; del director de la Prisión de Mujeres de Madrid, D. Luis Guzmán Palanca, y de las cinco funcio-

había recibido los Santos Sacramentos, rodando de su esposa, doña María Stern; su hija, su sobrino, don José Suria, y de otros familiares.

La muerte de Mardones, tan popular en España y en América, causará profundo pesar.

### Datos biográficos

Mardones nació en el pueblo alavés Fontecha, cercano a la provincia de Burgos, y empezó en Vitoria a cantar en una iglesia, pasando luego a Palencia, donde se casó. Después vino a Madrid, donde fue soubte en la iglesia de San Millán.

Luego marchó a América, contratado de bajo en una compañía de ópera. De Buenos Aires pasó a la América Central y después a Boston, y allí adquirió mayor relieve y valor artístico, siendo después contratado para el Metropolitano.

## La libertad de propaganda

### El mitin derechista de Osuna, suspendido

SEVILLA, 4.—Para hoy se había organizado un gran mitin derechista en Osuna, en el que tomarían parte los Sres. Omoí, Rayón y Bernal; pero a última hora de la tarde de hoy ha sido suspendido por orden gubernativa.

### Indignación por la suspensión del acto de Valladolid

VALLADOLID, 4.—La prohibición del mitin organizado por Acción Popular (antes Acción Nacional) para el día 5, ha causado gran indignación entre los elementos derechistas.

La prohibición del mitin parece que ha sido provocada por los partidos republicanos y socialistas, pues, según una nota oficiosa que han publicado hoy sus Directivas, para ese día tenían organizados tres o cuatro mítines en distintos puntos de la capital para contrarrestar los manejos de la reacción monárquica. Para el mismo día preparaban una manifestación, coincidiendo con la celebración del mitin. En dicha nota se decía que todo Valladolid se disponía a reaccionar contra las actividades monárquicas. También los partidos de izquierdas habían repartido con profusión manifiestos y octavillas.

Los hoteles de Valladolid tenían pedidas todas las habitaciones. El grupo se estacionó en los alrededores del templo. Acudieron los guardias de Asalto y su presencia disolvió el grupo. Se produjo gran alarma.

las autoridades provinciales, representaciones de los Cuerpos armados y las autoridades de Bonillo.

El sargento Antonio Gómez Relaño se halla en el hospital provincial y está un poco mejorado.

### No quieren que haya cultos en las iglesias

El desencadenamiento de las pasiones no perdona ocasiones de manifestarse. En Valencia, ayer tarde, un grupo intentó interrumpir los cultos que se celebraban en la iglesia de San Martín. El grupo se estacionó en los alrededores del templo. Acudieron los guardias de Asalto y su presencia disolvió el grupo. Se produjo gran alarma.

En Melilla, estalló un petardo en la puerta de un taller de carpintería, que quedó destruido, sin que ocurrieran desgracias.

En Jaén, un grupo destrozó treinta olivos en una finca de Alcalá la Real, propiedad de don Juan Utrilla.

En Huelva, la Guardia civil detuvo a quince individuos como autores de los destrozos causados en mil viñedos.

Y, en Castro Calvón, de la provincia de León, la agrupación socialista de mineros acordó roturar doce hectáreas de monte comunal. Se opuso el alcalde y pidió el concurso de la Guardia civil, la cual recogió leña que ya habían preparado los roturadores para llevarse.

## Fallecimiento del bajo José Mardones

### La enfermedad y la muerte

Desde hacía algún tiempo venía gravemente enfermo el ilustre artista José Mardones. Durante el día de ayer el enfermo se agravó considerablemente, perdiéndose toda esperanza de salvación. A las seis de la tarde perdió el conocimiento y entró en el período agónico. A las tres y media de esta madrugada expiró el celebrado artista.

Murió Mardones, que días antes

## El viernes 6 empezará el debate del Estatuto Catalán

### «MACIA TIENE LA CULPA DE LA EXCITACION», DICE LERROUX.—DIFÍCIL SITUACION DEL GOBIERNO.—EN CONTRA VOTARAN SIGNIFICADAS PER SONALIDADES.—LOS CATALANES AFIRMAN QUE NO PIERDEN LA SERENIDAD ANTE LOS RECELOS DE MADRID

El Gobierno no ha fijado aún su criterio en la cuestión del Estatuto catalán. Así lo ha dado a entender el ministro de Obras Públicas. Por si no lo hubiera entendido claramente la opinión pública, el jefe de los radicales, don Alejandro Lerroux, ha demandado del Gabinete ese criterio. Ha dicho el señor Lerroux a los periodistas: «Digo lo que he dicho muchas veces: que el criterio del Gobierno es indispensable que se marque, para que luego las distintas fracciones puedan explicar el suyo. En este problema estoy, como en otras muchas cosas, en una zona templada. Ni con los defensores intransigentes del Estatuto, ni con los que se muestran totalmente opuestos a él. Creo que a Cataluña se le debe conceder la autonomía; pero nada más que la autonomía y sin dar ni un paso siquiera que pueda significar un principio de disgregación de la unidad española. En la parte de Hacienda hay que examinar también con gran lentitud y pisando firme, con el fin de no conceder sino aquello que sea preciso para la autonomía. Sé que los ánimos están muy excitados—expuso, después de una pregunta de los periodistas, el jefe radical—, pero toda la culpa la tiene el señor Macia, por sus imprevistas declaraciones.»

### El debate en las Cortes

Por su parte, el señor Azáña solo ha hecho saber una cosa categórica: que pasado mañana, viernes, comenzará la discusión del Estatuto de Cataluña en las Cortes Constituyentes.

En cuanto a la actitud del Gobierno, nada se sabe o nada se quiere decir por ahora, aparte de que aún no la ha fijado, y que es seguro que la decida en el Consejo de ministros del mismo viernes.

### Es difícil la situación del Gobierno

Se emitió ayer en el Congreso una opinión, que fue muy comentada, porque refleja el criterio de minoría tan importante como la radical.

Es del señor Torres Campaña, diputado de dicha minoría radical y secretario del Comité nacional del partido.

Aseguró que la situación del Gobierno es difícil, pues si no conviene en ponencia el dictamen, pierde los cuarenta votos de la minoría catalana, y, por tanto, la mayoría en el Parlamento, lo cual sería tanto como la crisis, y si, por el contrario, hace suyo el dictamen, las fracciones que lo apoyan adoptarían quizá una actitud insospechable. Añadió que seguramente se llegará a una transacción y se acordará que el dictamen vuelva a la Comisión para que dictamine de nuevo y se discuta el Estatuto después de las vacaciones de verano.

### Los turnos en contra

Parece que los turnos en contra de la totalidad del dictamen los consumirán don Alejandro Lerroux, don Miguel Maura y don Luis Martínez de Velasco. La intervención de los dos primeros tiene marcada importancia: no sólo son ex ministros del Gobierno provisional revolucionario, sino que asistieron al llamado pacto de San Sebastián, que trató de las libertades que habían de darse a Cataluña cuando triunfara la República. Además, a Lerroux se debe la celebración de aquella conferencia en la capital guipuzcoana que determinó el aludido pacto.

### El conde de Romanones votará en contra

El conde de Romanones hizo anoche, en los pasillos del Congreso, una declaración de gran importancia. Dijo: «Quiero seguir la línea de conducta que me he trazado de abstenerme en la viva lucha política. Pero

votaré en contra del Estatuto, porque si votara a favor, no dormiría tranquilos.

También votará en contra el ex ministro liberal don Santiago Alba, el cual intervendrá cuando se discuta la hacienda regional y la cesión a Cataluña de las contribuciones directas. El señor Alba afirmó que es totalmente contrario a esta dejación de la soberanía nacional, porque traería para España incalculables perjuicios. Y no hay que decir que para la Hacienda nacional.

Asimismo hablará contra el Estatuto don Luis Royo Villanova, en una enmienda que presentará.

### Los minorías se reunirán

Las minorías parlamentarias quieren fijar actitudes antes que se inicie el debate de totalidad. Bajo la presidencia del señor Azáña, la de Acción Republicana cambió impresiones en líneas generales, estudiando los diversos aspectos de la implantación del régimen de regiones autónomas. Continuará detenidamente este examen en otras reuniones.

Mañana reunirá el señor Lerroux a su minoría, para tratar exclusivamente del Estatuto.

La minoría radical-socialista acordó reunirse hoy, con asistencia de don Marcelino Domingo, que expone su opinión sobre el problema. Predomina el criterio de que el Gobierno no presente ponencia alguna, y presentará la minoría una propuesta para que a los dos años de su implantación se revise, preceptivamente, la parte económica, y a los cinco años, todo el Estatuto.

La minoría socialista tiene acordada ya su reunión.

### El trabajo de la ponencia

Ha comenzado su trabajo una ponencia de cinco miembros que

ha de redactar un proyecto de informe sobre la Hacienda regional, en vista de los datos pedidos por don Abilio Calderón, de que ayer dimos cuenta. Esa ponencia adoptó, desde luego, dos acuerdos, de importancia, que incorporarán al informe: afirmar que el Estado central podrá, siempre que lo considere conveniente, modificar las contribuciones de la Hacienda regional, y que de los bienes que no figuran en presupuestos, como ferrocarriles, obras públicas, etc., se haga un inventario para que las Cortes decidan su destino.

### Otros detalles

La provincia de Albacete se une a la asamblea magna que se celebrará en Palencia el día 8 para protestar contra el Estatuto. Quiere el concejal monárquico recabar la adhesión del Ayuntamiento de Albacete a esa Asamblea y presentó una proposición al efecto. Votaron a favor de la proposición del citado concejal otros cuatro monárquicos, un radical y un ex radical socialista, y en contra la mayoría republicanosocialista. El público, que había aplaudido la proposición, al ver que la discusión tomaba carácter político, se unió a la mayoría municipal.

En el Ateneo de Madrid continuará hoy por la tarde la discusión sobre «Los Estatutos regionales». Tienen pedida la palabra los señores siguientes: don José Antonio Artigas («Alonso Quijano»), don José Luis Jaume, don Jesús Ibrán, don José Prat García y otros.

En Barcelona, en la sala Mozart, dió anoche una conferencia el diputado a Cortes don Juan Estelrich, sobre el tema «El Estatuto de Cataluña ante el Parlamento». Dijo que a los recelos de Madrid han contestado los catalanes con una serenidad que no han de perder ni por los resultados finales que pudieran sobrevenir. Hizo notar que el trámite que se ha seguido en el procedimiento para llegar al Estatuto ha sido yendo de acuerdo con el Gobierno de la República, y recordó que el propio presidente del Consejo le había dicho que la República fracasaría si no resolviera el problema de Cataluña.

## El Jurado de Bellas Artes Triunfo electoral derechista

Bajo la presidencia del conde de Romanones, director de la Academia de Bellas Artes, se ha reunido dicha corporación para designar los académicos que han de formar parte del Jurado en la Exposición de Bellas Artes, próxima a inaugurarse en el Retiro, siendo nombrados:

Pintura, Sres. Santa María y Melida; Escultura, Sres. Clará y Trillés; Grabado, Sres. Espina y Allendesalazar; y Arquitectura, Sres. Landecho y López-Otero. Son titulares los primeros de cada sección, y suplentes los segundos.

En dicha sesión, el Sr. Benlliure dió cuenta de la celebración del homenaje rendido a la memoria de Pierre Paris, director que fué, hasta su muerte, de la Casa de Francia, en cuya solemnidad ostentó el Sr. Benlliure la representación de la Academia.

Se reducen los sueldos de los diputados suecos

ESTOCOLMO, mayo 4. (D. U.) El Comité Constitucional del Riksdag, o parlamento sueco, en vista de la depresión del Tesoro de este país, ha dispuesto que se reduzca en un once por ciento el sueldo que perciben los diputados a dicho Parlamento, que residen habitualmente en Estocolmo, y en un quince por ciento al que cobran los que viven en las provincias.

VALENCIA, 4.—Se han celebrado en la Universidad electorales para nombrar la nueva Junta de Gobierno del Colegio Oficial de Doctores y Licenciados de Ciencias y Letras. Obtuvo las derechas la mayoría por 85 votos contra 2.

La nueva Junta ha quedado constituida como sigue: Decano, D. Manuel Márquez Sánchez; diputados, Francisco Alcalde, Antonio Ipiés, Fernando Ferraz, Julián Arrazo; tesorero, Carlos de Guzmán; contador, Francisco Bosch; secretario, Manuel Giesbert; vicesecretario, Antonio Navarro, y archivero, Francisco Ramón.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este periódico, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

## TIFON EN JOLO

MANILA, mayo 4. (D. U.)—Un terrible tifón ha devastado casi toda la ciudad de Joló, centro floreciente de navegación en estas islas filipinas. Quedaron destruidas dos terceras partes de la ciudad, muriendo treinta personas.

# Cortes Constituyentes

## Las comisiones de Estatuto y la reforma agraria

Se reunió esta tarde la comisión de Estatuto, haciendo algunas correcciones de estilo en el dictamen.

También se reunió la comisión que entiende en la reforma agraria, haciendo algunas observaciones el señor Martínez de Velasco.

## Reunión de la minoría socialista. Nueva directiva

A las tres y media se reunió el grupo parlamentario socialista, designando para la comisión de suplicatorios al señor Azorín.

Se autorizó al diputado don Lucio Martínez para hacer algunas objeciones al proyecto de ley de reforma agraria.

Se eligió por papeletas la nueva directiva de la minoría, siendo designados presidente, el señor Cabello; vicepresidente, el señor De Francisco; secretario, el señor Ruiz del Toro y vocales, los señores Sabotit y Triton Gómez.

## LA SESION

### Varios ruegos. El clero rural.

Comenzó la sesión a las cuatro, presidida por el señor Besteiro. En el banco azul los ministros de Hacienda y Marina.

El señor Pérez Madrigal protesta de que se haya suspendido la sesión secreta que debía celebrarse hoy para el examen de los suplicatorios de los señores March y Calvo Sotelo.

El presidente de la Cámara justifica el aplazamiento por el deseo de que en la sesión de hoy quede aprobado el proyecto relativo a las Delegaciones de Trabajo. Anuncia que mañana o pasado se celebrará la sesión secreta dedicada a los suplicatorios.

Los señores San Andrés y Ferrer-Domínguez dirigen varios ruegos locales.

El señor Guallar se lamenta de que en el presupuesto se haya suprimido la consignación para los párrocos rurales, capellanes de monjas y coadjutores, siendo las clases más modestas del clero.

El señor Pérez Madrigal le interrumpe y entonces el señor Besteiro le invita, por tratarse de asuntos del clero, a guardar un silencio religioso. (Risas)

El Sr. Guerra del Río habla de la situación en que se encuentra la aldea de San Nicolás.

El ministro de Obras Públicas le ofrece su apoyo en todo lo que no se oponga a los trámites legales necesarios para la construcción de los caminos que solicita el diputado radical.

El Sr. Martínez Moya hace varios ruegos.

## El proyecto de voluntariado en Africa

Se lee el proyecto por el que se establece el voluntariado del Ejército en Africa.

Como no hay petición de palabra para discutir la totalidad, queda aprobada esta.

Sin debate se aprueba también el artículo primero.

El Sr. Ortiz de Solórzano defiende un voto particular al segundo.

(En el banco azul se hallan el jefe del Gobierno y los ministros de Hacienda, Instrucción, Trabajo y Obras Públicas.)

Pide en el voto que se modifique la edad de dieciocho años que señala el dictamen y solicita que sólo puedan ir al Ejército voluntario los solteros y viudos sin hijos.

El Sr. Fernández Castillejo, por la Comisión, rechaza la primera parte, y en cambio acepta la segunda.

Rectifica el Sr. Ortiz de Solórzano insistiendo en que la edad de

veinte años debe ser la indicada para el voluntariado.

Después de una nueva intervención del Sr. Castillejo, el señor Solórzano retira la parte de enmienda no aceptada por la Comisión.

Se aprueba el artículo segundo. El Sr. Ortiz de Solórzano defiende un voto particular al artículo tercero.

Le contesta, por la Comisión, el Sr. Fernández Castillejo, y el Sr. Ortiz se retira.

Después se aprueban los artículos tercero, cuarto y quinto.

Al sexto presenta el Sr. Ortiz de Solórzano un voto particular, que demanda, pidiendo que se suprima del dictamen el derecho de preferencia que a él se concede a los voluntarios de Africa para ingresar en los Cuerpos de la Guardia civil, Carabineros y Seguridad, pues estas plazas deben quedar reservadas a los soldados de servicio obligatorio.

Es retirado por su autor, desistiendo de contestar a éste la Comisión.

El Sr. Royo Villanova formula las observaciones al artículo sexto, y éste es aprobado, y a continuación hasta el noveno inclusive.

El Sr. Ortiz de Solórzano defiende otro voto particular al artículo 10 estableciendo normas para los ascensos a cabos, sargentos y suboficiales. Es retirado por su autor y queda aprobado el resto del proyecto.

## El proyecto de Delegaciones del Trabajo

Se continúa la discusión de este proyecto.

Se aprueban diversos artículos y se levanta la sesión a las nueve.

## Junta extraordinaria en el Colegio de Abogados

Bajo la presidencia de D. Melquiades Alvarez, se reunió ayer, a las siete de la tarde, la Junta de Gobierno del Colegio de Abogados. Se dió cuenta a los reunidos de una instancia firmada por numerosos colegiales, en la que se pide la celebración de una junta general extraordinaria.

Se acordó que el próximo día se verifique la celebración de una Junta ordinaria, a continuación de la cual tendrá lugar la extraordinaria solicitada por los firmantes de la instancia.

En el orden del día figuran varios asuntos de interés.

## DEPORTES

### FUTBOL

LISBOA, 4.—Ante millares de espectadores, que llenaron totalmente el estadio, se ha celebrado esta tarde el primer partido entre los equipos representativos de Portugal y Yugoslavia.

Fue un partido muy interesante y sobre todo competido, con un resultado indeciso hasta el último momento.

Ganó el equipo portugués, por tres a dos.

El Sr. Escartín (España) dirigió el encuentro con gran acierto.

### BOXEO

La pelea del viernes ha sido concertada entre Juanito Olaguibel, el conocido peso fuerte vasco, invicto en Norteamérica, y Nicolás Dellau, joven peleador parisino, que actualmente está obteniendo en su patria meritorios triunfos.

### Cañoto-La Osa?

VIGO, 4.—El púgil gallego

Cañoto ha recibido proposiciones de Madrid para enfrentarse contra Mateo de la Osa.

Parece que Cañoto ha contestado indicando que prefiere pelear contra el negro Thomas.

## Reaparición de Sobral

VIGO, 4.—Se anuncia que en breve reaparecerá el boxeador gallego Angel Sobral, repuesto de su lesión.

## DIRT-TRACK

### Reapertura del Stádium

Dentro del presente mes tendremos otra vez en el Stádium Metropolitano pruebas de «dirt-track».

Los organizadores han asegurado la participación de los mejores corredores nacionales y de varios extranjeros, ingleses y australianos principalmente.

## Nuevo jefe superior de Policía

En el ministerio de la Gobernación manifestaron esta madrugada que había sido nombrado jefe superior de la Policía de Madrid, D. José Champi, actual juez de Instrucción del distrito de Atarazanas de Barcelona.

## Pelota vasca

### Jai-Alai

Ingoten y Vega (rojos) contra Ostolaza y Berroegui (azules).

Esta pareja ganó fácilmente a sus contrarios por 17 tantos.

Azgarate y Uria III (rojos) contra Segundin y Mugica (azules).

Excepto una igualada a mitad del partido, los rojos siempre fueron delante, ganando por seis tantos.

Mugica y Fitero (rojos) contra Laviti y Marich (azules).

Hasta el tanto 24 fueron los azules delante; luego, abundaron las igualadas, y al fin los azules ganaron por dos tantos.

## De provincias

Nombramiento de un juez militar en Sevilla. Un centenar de detenidos a disposición de la autoridad judicial. Buscando a un estafador. Las bases de trabajo. El viaje del señor Casares.

SEVILLA, 4.—Ha sido designado un juez militar para encender en la agresión por la cual resultó herido el soldado Antonio Martínez Betero, y en la agresión a la Guardia civil en la calle del Duque de Cornejo.

El general González y González ha visitado al soldado herido.

El gobernador ha puesto a disposición de diferentes juzgados a un centenar de detenidos con motivo de los últimos sucesos.

Esta madrugada han sido detenidos en el parque ocho individuos que celebraban una reunión clandestina.

Se busca a un individuo que haciéndose pasar por hijo del general Goded cometió numerosas estafas.

Desde varias provincias andaluzas han sido pedidas copias de las bases de trabajo aprobadas por los técnicos.

El ministro de la Gobernación ha anunciado que volverá a Sevilla al comenzar la siega.

Cortijo asaltado. Los orjados de la finca se defienden. Varios heridos.

CORDOBA, 4.—Varios individuos asaltaron el cortijo de Bañuelos, en el término de Espejo. El personal de la finca se defendió, resultando tres servidores heridos, dos de ellos de pronóstico reservado. También resultó herido de un garrotazo uno de los asaltantes.

Accidente ferroviario. Un muerto y un herido.

CIUDAD REAL, 4.—En Alcázar de San Juan, a causa de un brusco frenazo, descarriló un tren de mercancías, resultando un empleado muerto y otro herido.

Fallece la hermana del señor Maciá. Los números de «El Imparcial», quemados.

BARCELONA, 4.—En el convento donde estaba enclaustrada, ha fallecido Sor María del Carmelo, hermana del presidente de la Generalidad, señor Maciá. —En la plaza de la Universidad,

un grupo de estudiantes quemó los ejemplares del número de «El Imparcial» llegado esta mañana, por las informaciones y artículos que publicaba contra el Estatuto.

## Mitin socialista accidentado

HUELVA, 4.—En Nerva se celebró un mitin socialista, siendo invadido el local por los anarcosindicalistas, originándose una confusión, de la cual resultaron heridos tres sindicalistas.

A la salida del acto se reprodujeron los desórdenes, cruzándose golpes y palos.

## Extranjero

Noticias desoladoras del tifón. 60.000 desahbergados.

MANILA, 4.—Las últimas noticias de los daños causados por el tifón, son desoladoras. Más de 60.000 personas han quedado sin albergue.

Mac Donald será operado mañana, un ex policía ahorcado.

LONDRES, 4.—Mac Donald ha presidió hoy un Consejo de ministros. Por la tarde despachó con el rey y luego ingresará en un sanatorio, donde será operado mañana.

—Ha sido ahorcado un ex policía, por haber asesinado a un empleado de la City con ánimo de robarle.

Dimite el ministro de Economía alemán.

BERLIN, 4.—El canceller Brüning ha aceptado la dimisión de ministro de Economía.

## La desbandada de la C. N. I. en Barcelona

BARCELONA, 4.—Dice «La Publicitat», con el título de «La desbandada de la C. N. I.», que durante el piano regional de los Sindicatos afectos a la C. N. I., se separaron de ella los Sindicatos de Alator, otro de Badalona, uno de Olesa y todos los de Sabadell. Como antes ya se habían apartado de ella los Sindicatos de Lerida, Gerona, Manresa y otras localidades, así como algunos Sindicatos aislados de otros sitios de Cataluña, la Confederación Nacional quedará reducida a la mínima expresión. Hace notar la importancia de esta transformación, que puede alterar profunda y rápidamente los factores de la lucha social en Cataluña en vísperas de la implantación del Estatuto.

## Detalles del naufragio del «Ulía Mendi»

SAN SEBASTIAN, 4.—Ayer llegaron al puerto de Pasajes, a bordo del vapor «Colón», los marineros Gabino Pérez y Gumersindo Gómez, supervivientes del vapor «Ulía Mendi», que en la noche del pasado día 22 naufragó en las costas de Inglaterra.

Hemos hablado con Gumersindo, que es natural de Marín (Pontevedra), quien nos ha referido detalles dramáticos del naufragio.

El «Ulía Mendi», en la mencionada noche, tocó en una roca y no llegó a encallar, pero se le abrió una vía de agua. Se echó al agua un bote para que estuviera dispuesto para recoger la tripulación en el caso de que el buque se hundiera; pero como el bote iba dando golpes contra el barco, el patrón dispuso que fuera ocupado por cuatro marineros. Así lo hicieron los supervivientes llegados hoy, el contramaestre Cristóbal Pazos, natural de Redondela, y el fogonero José Piñero, de Marín. El barco

# Notas políticas

## La Escuela de Guerra de la Armada

El ministro de Marina inauguró el curso en la Escuela de Guerra de la Armada, que se sigue todos los años para preparación de los jefes para el mando.

Pronunció un discurso de apertura el director de la Escuela, señor Pérez Clau, contestándole el ministro de Marina, diciendo que aunque la política que se sigue es de estricta neutralidad, es preciso disponer de elementos aptos para la guerra, ya que estos acontecimientos son los que garantizan la paz. Seguidamente declaró inaugurado el curso.

Tanto el ministro como el director de la Escuela fueron aplaudidos por los concurrentes.

## Entrega de la Gran Cruz al señor Varela

En el despacho del ministro de Marina, con carácter íntimo, se celebró la entrega de las insignias de la Gran Cruz del Mérito Naval a don Julio Varela, ex subsecretario del departamento, que le fueron concedidas por el Gobierno de la República. Al acto asistieron, además de los señores Giral y Varela, el ministro de la Gobernación, el subsecretario de Marina y el alto personal del ministerio.

El señor Giral, que entró en las insignias al señor Varela, pronunció frases elogiosas.

El señor Varela contestó mostrando su agradecimiento al señor Giral, al señor Casares Quiroga, por su asistencia, y a sus compañeros que le han regalado las insignias por suscripción.

## Huelgas r-sueitas. El personal subalterno de la Tratatlantica

El ministro del Trabajo manifestó que, según le comunicaba el gobernador de Barcelona, se han resuelto las huelgas de campesinos de Masnou y la que sostenían los operarios de una fábrica de Calella.

Añadió que le había visitado una representación de la Sociedad Resinera Española, para hablarle de las bases de trabajo para su obrero. Al parecer no estaban muy conformes con esas bases; pero le ha dicho que precisamente a primera hora de esta mañana las había firmado y si no estaban conformes con ellas había presentado recurso.

Otra comisión del personal subalterno de la Tratatlantica me ha expuesto sus temores de que la compañía haga despidos, por no marchar bien el negocio, y me ha pedido que si, fatalmente, la empresa tuviese que prescindir de personal, el Gobierno no se olvide de la situación en que queda el personal subalterno de la Tratatlantica.

Les he contestado que naturalmente, si algo ocurriera, el Gobierno se ocuparía del estado personal.

## Una aclaración

El ministro de Hacienda ha facilitado a la prensa la siguiente nota:

«Con relación al proyecto de ley aprobado ayer en Consejo de ministros para la formación del catastro por fotografía aérea, debo aclarar una versión absolutamente inexacta sobre dicho proyecto.

No se trata de aceptar los servicios de ninguna sociedad, sino que el proyecto de ley, como se verá cuando se publique, manda que se abra un concurso, al que podrán acudir libremente todas las sociedades que lo deseen.»

## Visitas

El ministro de Estado recibió las visitas de los embajadores de Cuba, Chile y Francia, el ministro del Perú y el encargado de negocios de El Salvador.

## En provincias hay tranquilidad

En el ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas a mediodía, el subsecretario de dicho departamento, señor Espiá, por encontrarse el ministro en el ministerio de Marina, asistiendo al acto de entrega de una condecoración al ex subsecretario de Marina, señor Varela.

El señor Espiá manifestó que todos los telegramas que se habían recibido de provincias, acusaban tranquilidad completa.

## El Consejo Ordenador de Economía

Al recibir esta tarde a los periodistas el ministro de Agricultura, les hizo las siguientes manifestaciones:

En el Consejo del viernes quedarán designadas las personas que han de constituir el Consejo Ordenador de la Economía nacional. Mi deseo es que estas personas, con nombre conocido o sin él, reúnan para la función que se les impone estas tres cualidades fundamentales: Capacidad, autoridad y austeridad.

Su misión es una de las más trascendentales que se ha trazado la República y ha de cumplirse. Nominadas las personas se les dará inmediatamente posesión de sus cargos. En el acto de posesión pronunciaré un discurso, en el que señale concreta y detalladamente, la finalidad que al Consejo Ordenador de la Economía nacional incumbe.

Mi esperanza estriba en que esta finalidad se realice completa y rápidamente; es decir, abarcando todos los aspectos de nuestra economía y con tiempo para que ella pueda sufrir las transformaciones que las posibilidades y las exigencias de nuestra riqueza imponen.

El viernes próximo—prosiguió el ministro—tenía que ir a París, acompañado del subsecretario de este departamento y del director general de Comercio, con objeto de presidir la sección española de la Feria de París. Por las circunstancias que determina el hecho de la celebración de las elecciones en Francia durante este domingo y el próximo, el viaje quedará aplazado hasta el viernes siguiente.

## La división de cruceros

Según orden del ministerio de Marina, en la semana próxima se concentrará en el puerto de la Coruña la división de cruceros españoles, «Cervantes», «República» (antes «Príncipe Alfonso»), «Méndez Núñez», «Blas de Lezo», «Almirante Cervera» y «Libertad». Manda la flota al almirante Guitián, y arbola la insignia el «Cervantes».

## Ramón Franco y los deportados del «Buenos Aires»

Comunican de Villa Cisneros, capital de la colonia española de Río de Oro, que ha llegado a dicho punto el comandante don Ramón Franco, diputado revolucionario, que salió de Barcelona en un avión de los que hacen el servicio postal a Suramérica.

El comandante Franco descendió del avión en Río de Oro, donde se ha quedado con la intención de hacer una encuesta acerca de las condiciones en que se desarrolla allí la vida de los deportados que llevó el vapor «Buenos Aires».

Sastaría Militar y Paisano  
M. MELLE a cargo de  
Proveedor de la Administración del Crédito Militar (antes Cooperativa del Ministerio de la Guerra). Se admiten géneros.  
Facilidades en el pago  
Casa especial en el Ministerio de la Guardia Civil, Carabineros y del Ejército.  
Caballero de Gracia, 22 1.  
MADRID.—Teléfono 13145

Corcho Hijos S. A.  
Fábrica de Aparatos Sanitarios  
SANEAMIENTOS - CALEFACCIONES - COCINAS DE TODAS CLASES  
Proveedores del Ejército, de la Marina y de los Ferrocarriles Españoles.  
Casa en Madrid: RECOLETOS, 3

### Dos decretos importantes de Justicia

El Sr. Albornoz facilitó esta mañana dos decretos importantes. El primero de ellos se refiere a la refundición en una sola de las distintas categorías de magistrados de Audiencia, con las diferencias numéricas actuales, a los efectos de la percepción de sueldos.

Los cargos de presidentes, presidente de Sala y magistrados de las Audiencias territoriales y provinciales, así como los Juzgados de capitales de Audiencia territorial superiores a cien mil habitantes, serán desempeñados por magistrados de Audiencia, sin que el ascenso de un sueldo inferior a otro superior suponga el traslado del funcionario ascendido.

Las presidencias de las Audiencias territoriales de Madrid y Barcelona seguirán siendo desempeñadas por magistrados del Tribunal Supremo.

Para ascender de un sueldo inferior a otro superior dentro de la categoría de magistrados de Audiencia, se observará lo establecido en la ley Orgánica del Poder judicial y disposiciones complementarias, respecto a ascensos de magistrados a las distintas categorías que se refunden en una sola en el presente decreto.

Los ascensos surtirán todos sus efectos desde la fecha en que se produzca la vacante del sueldo superior.

#### Los Juzgados de Madrid y Barcelona

El segundo decreto crea once Juzgados de primera Instancia, y once Municipales en Madrid y Barcelona, que llevarán en lo sucesivo una numeración correlativa.

Tanto en materia civil como en materia criminal, se extenderá la jurisdicción de estos Juzgados a todo el término municipal, con absoluta independencia

de la división administrativa de distritos.

Se suprimen temporalmente las plazas de presidente de Sala de lo civil en las Audiencias territoriales de Albacete, Burgos, Cáceres, Coruña, Granada, Oviado, Sevilla, Valladolid y Zaragoza.

Se suprimen, también temporalmente, en las Audiencias territoriales de Pamplona, Palma de Mallorca y Las Palmas, las plazas de presidente de Sala de lo civil, y presidente de las respectivas provinciales.

Queda suprimida, igualmente, la Sección segunda de la Audiencia provincial de Almería, y la plaza de presidente de la Sección segunda de la Audiencia de Santa Cruz de Tenerife.

Los presidentes de las Audiencias territoriales de Albacete, Burgos, Cáceres, Coruña, Granada, Oviado, Sevilla, (Valencia, Valladolid y Zaragoza presidirán también las respectivas Salas de lo civil.

Los presidentes de las Audiencias de Palma de Mallorca, Las Palmas y Pamplona, presidirán las Salas de lo civil, y las Audiencias provinciales respectivas.

El presidente de la Audiencia de Santa Cruz de Tenerife, presidirá las Secciones de lo civil y de lo criminal de dicha Audiencia.

Cada uno de los Juzgados de Instrucción de Madrid y Barcelona, tramitarán hasta a su terminación, los sumarios y diligencias criminales que se inician durante las horas del servicio de guardia. Se exceptúan aquellos procesos cuya iniciación obedezca a querrela de particular. En este caso, una vez admitida la querrela y practicadas las diligencias urgentes, se remitirán al Juez decano para que éste las reparta al Juzgado que se encuentre en turno.

durante en sus visitas de propaganda. El cura respondió que precisaba la orden por escrito para acatarla.

#### Mujeres multadas por repartir impresos

VALLADOLID, 4.—El alcalde del pueblo de Valladolid, de filiación socialista, ordenó la detención de doce mujeres que repartían unas hojas, en las cuales se invitaba a los católicos a contribuir al sostenimiento del culto y clero, y se procedió a la recogida de los impresos. Puesto el caso en conocimiento del gobernador, éste ha impuesto sendas multas de 50 pesetas a las detenidas.

#### Quitan las cruces del Calvario

TORREDONJIMENO, 4.—Desde hace tiempo circulaban rumores de que elementos de izquierdas se proponían quitar las cruces del calvario. Han realizado su propósito, arrancando seis cruces, las cuales, unas dejaron tiradas en las veredas, otras las llevaron a un río próximo, poniéndolas de pasadizo y otras, en fin, han desaparecido.

#### Un alcalde insulta a las mujeres por llevar crucifijos

MOLINA DE SEGURA, 4.—El juez y el alcalde, que son de filiación radical y radical-socialista, respectivamente, exasperados por el fracaso del mitin organizado el día primero de mayo, en el que tomaron parte los diputados señores Cabrera y Jiménez Asúa, han tomado represalias y han detenido a dos mujeres.

Ante el atropello se formó una manifestación de mujeres para pedir la libertad de las detenidas. Un grupo de éstas fué insultado por el alcalde por llevar crucifijos sobre el pecho. Se requirió la presencia de la Guardia civil, y, al parecer, ésta fué vitoriosa. El alcalde pretendió imponer varias multas y todas las mujeres quisieron ingresar en la cárcel por solidaridad con las detenidas y hubo necesidad de ponerlas en libertad.

Se han impuesto varias multas a los hombres.

#### Del supuesto atentado contra el señor Azaña

##### Otra detención

La policía ha detenido a un mozo del Hospital de la Princesa, llamado Antonio Rodríguez, alias «El Maño», a quien se supone relacionado con el hallazgo del maletín con armas preparadas, según se dice, para atentar contra el señor Azaña.

Dicho individuo tenía relación con Francisco Soria Blasco, dete-

### Para ingreso en el Cuerpo de Correos

#### Innovaciones y reformas

En Comunicaciones han facilitado la siguiente nota:

«Por el decreto modificando los artículos 12 al 34 del Reglamento orgánico del personal de correos de 11 de junio de 1909, se introducen algunas innovaciones esenciales en el régimen para ingresar en el Cuerpo y para la formación profesional de los nuevos funcionarios, con vista a una mayor eficacia de las operaciones que han de realizar en el servicio del ramo.

Se establece la periodicidad fija para la publicación de las convocatorias, señalándose el mes de abril de cada año.

Se exigirá un examen previo sobre materias de Gramática castellana y elementos de Aritmética, y se prescinde de la Caligrafía, por ser, salvo casos de excepción, prácticamente innecesaria en las funciones postales.

La oposición se dividirá en tres grupos, correspondiendo a cada uno de ellos, respectivamente, los estudios relacionados con la Geografía postal de España y universal, legislación del servicio interior, acuerdos y Convenios internacionales y el conocimiento práctico del francés, mediante la redacción de comunicaciones de índole postal, y al tercer grupo se reservan las cuestiones relacionadas con el Derecho político y administrativo, exigiéndose esta asignatura en forma elemental, y los conocimientos precisos e indispensables respecto a Hacienda pública y Contabilidad del Estado, en relación con la ley de 1 de julio de 1911, y así también unas nociones de Derecho penal en cuanto pueda tener referencia a las infracciones y responsabilidades de este orden que puedan deducirse en la ejecución de los servicios postales.

Se ha procurado imprimir un carácter preferentemente práctico y aplicar un método más racional a los ejercicios o pruebas de aptitud que han de realizar los opositores, para que éstos, al llegar a ingresar en el Cuerpo, estén debidamente competentes.

Se ha procurado imprimir un carácter preferentemente práctico y aplicar un método más racional a los ejercicios o pruebas de aptitud que han de realizar los opositores, para que éstos, al llegar a ingresar en el Cuerpo, estén debidamente competentes.

Se ha procurado imprimir un carácter preferentemente práctico y aplicar un método más racional a los ejercicios o pruebas de aptitud que han de realizar los opositores, para que éstos, al llegar a ingresar en el Cuerpo, estén debidamente competentes.

Se ha procurado imprimir un carácter preferentemente práctico y aplicar un método más racional a los ejercicios o pruebas de aptitud que han de realizar los opositores, para que éstos, al llegar a ingresar en el Cuerpo, estén debidamente competentes.

Se ha procurado imprimir un carácter preferentemente práctico y aplicar un método más racional a los ejercicios o pruebas de aptitud que han de realizar los opositores, para que éstos, al llegar a ingresar en el Cuerpo, estén debidamente competentes.

dos con la función que deban realizar.

Se señala como edad para poder concurrir a las oposiciones la de los dieciséis a los treinta años; pero se determina también que ningún opositor aprobado con derecho a ocupar plaza podrá ingresar en el servicio postal si no ha cumplido los veintidós años.

El examen previo constituye en la reforma de que se trata, para los que obtengan su aprobación, una demostración de aptitud, que podrán hacer valedera en sucesivas convocatorias, mientras no transcurra el límite máximo de edad para poder concurrir a las oposiciones a ingreso en el Cuerpo.

Considerando que las mayores garantías de un servicio perfectas de la especialización para las funciones complejas que el Cuerpo abarca, se han suprimido de las materias de oposición las asignaturas de Contabilidad general y Teneduría de libros, y el estudio a fondo de la lengua francesa, para facilitar la creación de plazas dentro del mismo Cuerpo para individuos versados o técnicos en estas cuestiones, como la de oficiales políglotos, contables, etc.»

### Sucesos

#### Herido de una puñalada

A la puerta de una taberna de la calle de López Silva, dejó su automóvil el chófer Manuel Lobo, de veinte años, con domicilio en Abades, 7, mientras él cenaba en el establecimiento.

Observó que unos individuos sospechosos observaban el vehículo, por lo que salió a la calle para llamarles la atención.

No hubo lugar a ello, porque uno de ellos, llamado Faustino Rivero, de diez y nueve años, fichado como atracador, se fue a él en ademán de agredirle.

Manuel, rápidamente, sacó una navaja del bolsillo y le hirió gravemente en el tórax.

#### Obrero muerto por un blo que de tierra

Ayer tarde, a última hora, en un solar de la calle de Fernando el Católico, 60, esquina a la de Escosura, se produjo un desprendimiento de tierras en unas obras de excavación para construir una finca.

Dos obreros quedaron sepultados por las tierras y como los esfuerzos de sus compañeros por salvarlos fueron estériles, avisaron a los bomberos, que acudieron a las órdenes del jefe de zona D. Julián Martínez. Después de impropios trabajos fueron extraídos los dos sepultados: uno de ellos ya cadáver; el otro, lla-

mado Manuel Armada, fué trasladado a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron lesiones de importancia.

El obrero muerto se llamaba Juan Sánchez Pérez, de sesenta años de edad.

#### Atropello mortal

Ayer tarde la camioneta número 30.843, atropelló a un ciclista, que murió a consecuencia de las lesiones recibidas. El conductor del vehículo intentó darse a la fuga, pero fué detenido por un guardia motorista.

La víctima representaba unos veinte años y vestía traje de mecánico.

Posteriormente fué identificado. Se trata de Gabriel Sánchez Jiménez, de veintidós años, y con domicilio en Don Florentino, número 6.

### Los teatros

#### COMEDIA «La mercería de la Dalia Roja», Estreno.

Otro golpecito al divorcio y al tema de «La Garra»; pero en otro aspecto distinto al tratado en el estreno de la Comedia.

Aquí no se trata de un entretenimiento. Se trata de presentar ante los espectadores un temperamento de mujer, vinculado en Mari-Carmen, suponiendo que así piensan las mujeres madrileñas, respecto al divorcio.

Según Pilar Millán Astray, a mujer no entiende de política en sus sentimientos, y sigue creyente, y amparándose o tomando como lenitivo a sus dolores el convencimiento de su fe, que aunque es tortura, es moralidad, y es un lazo que le ata eternamente. De otra manera tendría, como dice un personaje ya caduco en edad, «dos maridos vivos», lo cual no es posible admitir.

Si la idea y algunas frases fueron francamente aceptadas y celebradas, la realidad también nos indica, que el desarrollo no fué afortunado, pesando las escenas y dando lugar a intervenciones del público, que no son nunca agradables para el autor.

Al final de los tres actos, salió la autora a recibir los aplausos del público que, en esos momentos, disculpó defectos teatrales, en recuerdo de otros éxitos conseguidos por la misma interesada.

Carmen Moragas acertó en sus apreciaciones, de difícil comprensión, y con ella sobresalieron Pilar G. Torres y Carmen Lagar, y, sobre todo, el veterano Juste y Rafael Calvo.

### Espectáculos

#### CARTELERA TEATRAL

ESPAÑOL.—(Margarita Xirgu.) 6,30, El gran galeoto, 10,30 La corona.

COMEDIA.—6,30, La oca, 10,30, Anacleto se divorcia.

FONATALBA.—(Carmen Díaz) 6,30 y 10,30, La de los claveles dobles.

LARA.—6,45 y 10,30, El rincóncito.

VICTORIA.—(Amtra Redondo - Valeriano León.) 6,45 y 10,45, ¡La maté porque era mía!

CALDERON.—(Compañía lírica titular.) 6,30 y 10,30, Luisa Fernanda.

COMICO.—6,30, Reinarse después de morir, 10,30, La mercería de la Dalia Roja.

ZARZUETA.—(Compañía Apolo.) 4,15, La rosa del azahar. 6,45, Los gavilanes, 10,30, Alma de Dios y El puñal de rosas.

IDEAL.—6,30 y 10,30, El espíritu de Elvino.

P A V O N.—(Clía Gámez.) MUNOZ SECA.—(Fanny Brenna.) 6,45 y 10,45, Labios pintados.

6,30 y 10,30, Las Leandras.

MARAVILLAS.—6,30 y 10,30, ¿Cómo están las mujeres?

ROMEA.—6,30, ¿Qué pasa en Cádiz? 10,30, La pipa de oro.

CERVANTES.—(Compañía de operetas.) A las 6,30 y 10,30, Rose Marie.

CIRCO PRICE.—6,30 y 10,30, grandes funciones de circo.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde (especial). Primero (a remonte), Irigoyen y Berolegui contra Mina e Iturain. Segundo (a remonte), Pasieguito y Echániz (J.) contra Lasa y Errezábal. Se dará un tercero.

SINDICATO DE PUBLICIDAD Barberi, 8.—Teléfono 15.858

MADRID

### El crimen de La libertad religiosa Badalona

BARCELONA, 4.—El juez del distrito de la Concepción que instruye sumario por el crimen descubierto en Badalona, ha dado órdenes para que el cadáver de la víctima Emil Lauger sea trasladado a aquella población y reciba sepultura definitivamente.

#### Al párroco de Novelda se le prohíbe hacer propaganda católica

ALICANTE, 4.—El párroco de Novelda, que visitaba los domicilios de los fieles para facilitarles boletines de suscripción para el sostenimiento del culto y clero y era secundado por algunas señoras, por orden del alcalde del pueblo recibió la visita del jefe de la policía que verbalmente le prohibió conti-

### LA BOLSA

La moneda extranjera sigue descendiendo y pierden las libras y los francos 10 céntimos, los belgas 20 y los suizos y las libras 5 y los dólares 6.

En Londres la libra queda a 46,31.

#### Se ha casado «Gitanillo»

ZARAGOZA, 4.—El ex torero Braulio Lausín («Gitanillo») ha contraído matrimonio con la señorita Lucrecia Velilla, natural de Morata de Jalón. La ceremonia se celebró en la iglesia del Pilar. Asistieron numerosos invitados.

### La desintegración de un átomo de hidrógeno

LONDRES, mayo 4 (D. U.).—En el laboratorio Cavendish, de Cambridge, que dirige lord Rutherford, se ha practicado un experimento importantísimo para la ciencia en primer término y para las aplicaciones prácticas que ha de tener. Los doctores Walton y Cockroft han operado la desintegración de un átomo de hidrógeno, utilizando una corriente eléctrica de 120.000 voltios. El hidrógeno se descompuso en átomos de helio, produciendo una energía superior a la que se le aplicó. La ley de la conservación de la energía resulta con esto destruída, ha dicho el gran sabio inglés sir Leonard Hell, comentando el gran descubrimiento, acerca del cual añade que envuelve muchísima mayor significación de la que pueden atribuirle los profanos.

## AGENCIA ESPAÑOLA DE LIBRERIA

Obras de todas clases, a plazos y al contado

Pl y Margall, 18. - Apartado 540. - MADRID

#### ALGUNAS OBRAS DEL FONDO DE LA CASA

Colección Gran Capitán	
I.—Pérez Feito.—Tratado completo de química ... ..	8,50
II.—Sanjuán.—Lo que conviene saber de la Aviación ... ..	5,00
III.—Purón Lo que la Infantería debe conocer de la Artillería ... ..	7,00
IV.—Castro.—Evocaciones de la Gran Guerra ... ..	6,00
V.—Sanjuán.—Elementos para el tiro de Infantería ... ..	7,00
VI.—Garrido.—La información en la guerra ... ..	6,00
VII.—Sanjuán.—Un curso de capitanes parra en Francia ... ..	7,00
Manuel Garmendía	
I.—Ros.—Tiro indirecto de ametralladoras ... ..	3,50
II.—Villar.—Normas y preceptos reglamentarios para el empleo táctico de las Armas en el combate ... ..	5,00
III.—Garmendía y Laiglesia.—Lectura de pla y su empleo ... ..	5,00
IV.—Panero.—Organización militar en España ... ..	5,00
V.—Panero.—Los ejercicios de cuadros sobre el plano ... ..	2,50
Biblioteca AEL Militar	
Vicente y Martínez.—Prácticas de Contabilidad interior de los Cuerpos ... ..	9,00
Villegas y Troncoso.—Síntesis política militar de la guerra mundial ... ..	12,00
Villanueva.—Bases para el estudio de la geografía militar ... ..	6,00
Autrán.—El problema ferroviario en España ... ..	2,50
López Muñoz.—Estudios tácticos (defensiva) Nuestra doctrina reglamentaria con casos concretos ... ..	7,50
Iruetagoiena y Serrano.—El combate de la Infantería y la Caballería ... ..	6,00
Mateo.—Realidades tácticas ... ..	6,00
Parellada.—Pólvoras y explosivos modernos ... ..	5,00
Puertas.—Manual de tiro de la Artillería ... ..	12,00
Ahumada.—La guerra de noche ... ..	3,00
Ortín.—Tratado de educación moral del soldado ... ..	1,00
Martínez Campos.—Fuerzas militares del Japón ... ..	8,00
Martínez Campos.—Con las tropas italianas en el Ferzan ... ..	7,00
Noreña.—Precios compuestos de construcción. Ochoa.—El capitán general, marqués de Rodil ... ..	5,00
Ollero.—Cálculo de probabilidades ... ..	8,00
García Figueras.—Del Marruecos feudal ... ..	5,00
Reyes.—Diccionario francés-español y español-francés ... ..	10,00
Guerrero, Quintana y Troncoso.—Alhucemas ... ..	12,00
Castañón.—Radiotelegrafía y radiotelefonía modernas ... ..	1,70
Sánchez Capuchino.—Preparámonos para la guerra química ... ..	7,00
Sañón.—Aceros especiales para automóviles y aviación ... ..	2,50
González.—Territorios del Sur de Marruecos y Sahara occidental ... ..	2,50

(Todas las obras son posteriores al año 1930)

#### REGLAMENTOS.—MAPAS Y PLANOS.—INFORMACION BIBLIOGRAFICA MILITAR

Se abren a los Sres. Jefes y Oficiales cuentas corrientes de librería ENERO 5 provincias franco de gastos.

Los pagos por cargos de este Diario, y los pedidos a D. Manuel Rodríguez Lozano, empleado en esta Administración.

CUENTO

# La marquesa de Aurebonne

Por A. de PONTMARTIN

III  
Raúl de Aurebonne y su madre habían pasado parte del otoño a orillas del lago de Ginebra. Antes de regresar a Francia, la marquesa había escrito a su servidumbre que fuese a buscarla a Hyères; pero sea por descuido o por error de fecha, no habían llegado aún. Sería mentir el afirmar que la molestase ese contratiempo que la permitía vivir algunos días más en familia con sus huéspedes. Apoyóse, pues, con una familiaridad amistosa en el brazo de Susana, y significó casi alegremente al señor Assandri que no le bastaba que estuviesen alojados bajo su techo, sino que le pedía un sitio en su hogar y a su mesa. Susana se apre-

suró a responder con regocijada premura; mas con gran sorpresa de la señora de Aurebonne, se anubló la frente del doctor, quien clavó en ella una mirada tan profunda y penetrante, que, a pesar suyo y sin saber por qué, notó que se ponía encarnada. Por lo demás, aquella vacilación fué momentánea; y como si sintiera que se le hubiese adelantado su hija, respondió a su noble locutoria en los términos más cumplidos que todo estaba a sus órdenes en la casita de Almanare.

¡Había esperado en verdad la marquesa, al ver aparecer a Susana cual comentario vivo de la consulta del doctor, que Raúl la amaría y encontraría en ella esa distracción poderosa e infalible, que

en vano perseguía tantos años? ¡Había adivinado el doctor aquella inspiración del egoísmo materno y se había estremecido de antemano su corazón de padre, pensando que lo que quizá salvase a Raúl fuese prooablemente la desgracia de Susana? Este doble pensamiento, nacido al mismo tiempo en dos almas igualmente rectas y puras, fué más bien instintivo que reflexivo; y, aparte de todo, nada lo justificó durante los primeros días que siguieron. Todo ocurrió del modo más natural y sencillo: la señora de Aurebonne coimaba a Susana de muestras de amistad. ¡Qué tenía de particular esto? ¡Era posible resistirse al encanto que aquella amable joven ejercía en torno suyo? No hubiera sido, por el contrario, inexplicable que la marquesa, buena y afectuosa para todos, no tratase con particular distinción a aquella niña, cuya belleza y cuya sonrisa parecían desvanecer todo sombrío presagio, y cuyo padre la había dejado oír palabras de consuelo y esperanza a propósito de Raúl? Susana manifestaba afectuoso interés por Raúl; pero, ¿qué persona enferma o des-

venturada le había sido nunca indiferente? ¡A qué afición había jamás negado su dulce y simpática conmiseración? Desde el primer día comprendió que estaba amenazada la vida de aquel joven, que había en su destino un secreto de melancolía y de duelo; ¡no era eso suficiente para inspirarle ese misterioso atractivo que en las mujeres superiores se mide por los sufrimientos que tienen que calmar y las heridas que tienen que curar? El principal interesado, aquel que servía de centro a todas sus preocupaciones, tenía con el señor Assandri y su hija una reserva rayana con la frialdad o la contención; hubiérase dicho que evitaba todo lo que le pusiera en contacto de demasiado directo con Susana. El doctor, después de observarlo con su habitual sagacidad, sintió aminorarse poco a poco sus aprensiones y desconfianzas; bien pronto, llamado por otros enfermos obligado a volver a su vida de trabajo y sus caminatas por la villa o los contornos, ya no vió inconveniente en dejar a Susana hacer los honores de aquel bello país a Raúl y a su madre. Los tres tuvieron

allí días hechiceros. En ausencia del señor Assandri, la señora de Aurebonne, algo cortada desde entonces en adelante con su huésped, sea porque hubiese comprendido que este la había adivinado o porque realmente su propia conciencia la acusara de algo, tenía el mayor placer en ver juntos a Raúl y Susana, en abarcar con una misma mirada, esas dos fisonomías coronadas ambas por la juventud y la belleza. Había en ella tales tesoros, tanta riqueza de amor materno, que, sin empobrecerse, derramaba una parte sobre aquella joven, invocada en voz baja, en lo más recóndito de sus ensueños, como el ángel visible de su hijo; y, por una ilusión complaciente, imaginaba a veces experimentar por Susana algo de lo que sentía por Raúl.

Así, pues, comenzaron bajo graciosos auspicios sus paseos por esas márgenes encantadas, a las cuales sólo le falta, para igualar en renombre a los sitios más célebres, estar a quinientas leguas de París y separadas de nosotros por océanos. Los países del norte no tienen más que una primavera, y

gracias! Los países del mediodía tienen dos. La segunda primavera de Hyères comienza en el mes de octubre, cuando las primeras lluvias del otoño han refrescado la atmósfera, reavivado las hierbas y las plantas todas y renovado al borde de los senderos, en las vertientes de los barrancos, en las falacias de las colinas, mil florecimientos que sólo esperan una gota de agua y un soplo de aire para renacer. Momentos había en que Raúl, a pesar suyo, a despecho de sus siniestras previsiones, dejábase penetrar por ese sentimiento de bienestar universal, que parece la temperatura propia de esta suave estación. Todos los objetos que se presentaban a su vista le ligaban a la vida, haciéndosela ver bajo sus más risueños y simpáticos aspectos. Veía junto a él a su madre y Susana, unidas las dos en la misma tarea, esforzándose ambas por distraerlo y dichosas casi por igual cuando lograban llevar a su frente un reflejo de aquella deliciosa serenidad que irradiaba en el exterior. Asombrábase entonces Raúl de experimentar sen-

(Continuará)

## CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

**LA CONFIANZA**  
Fabrica y almacen de calzado, leguis, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y corrajes de todas clases.  
Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.  
**HIJOS DE MIGUEL PRADOS**  
Luis de Velázquez, núm. 2 MALAGA

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos. —  
**ANTONIO URAIN**  
Plaza del Angel, 3. - Sucursal: Cava Baja, 1  
-o: MADRID -o-  
En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes. — — —

**Casa FAJARDO**  
RELOJERIA  
Mayor, 4, 1.º - Madrid  
**Cima Longines y Dessy**  
Ventas a plazos y contado  
Proveedores de la Guardia Civil

CAFE, MARISCOS, ALMUERZOS, CENA,  
**"EXCELSIOR"**  
CERVECERIA-RESTAURANT  
Excelente cocina española y alemana  
Príncipe, núm. 27. Teléf. 12730  
MADRID  
Cubiertos y a la carta

**La Constancia**  
Tejidos del Reino y Extranjero.  
Confecciones, ropa blanca, géneros de punto, Camisería.  
**MALAGA**  
Marqués de la Panloja, 47, 1.º

Vestuarios para el Ejército y la Armada  
**ANDRES ROMANILLOS**  
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército.  
Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665  
**Depósito en Barcelona**

Reservado para  
el  
**BANCO HIPOTECARIO**

Diez meses de crédito a los señores militares retirados y en activo  
**PAÑERIAS DEL NORTE**  
Gran almacén de paños y novedades  
Barquillo, 4 y 6  
Antigua casa acreditada en buenos géneros y últimas novedades para señora y caballero. Gustos distinguidos. Precios de competencia. Sección de alta Sastrería.  
Barquillo, 4 y 6

RESERVADO  
PARA  
**CASA VICKERS**

**BANCO PASTOR**  
Casa fundada en 1776  
Capital suscrito . . . . . Ptas 17.000.000  
desembolsado . . . . . : 11.000.000  
Fondo de reserva . . . . . : 6.000.000  
Casa central: LA CORUÑA  
SUCURSALES:  
Vigo, Lago, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugia, Carballo, Mondoedo, Puenteume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa María de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordenes y Fuensagrada.  
**CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETTAS**  
abonando los siguientes intereses  
A la vista . . . . . 2 1/2 por 100 anual | A seis meses . . . 3 1/2 por 100 anual  
A tres meses . . . . . 3 por 100 | A un año . . . . . 4 por 100  
**Caja de Ahorros**  
abonando intereses al 3 y medio por 100 anual  
Cuentas corrientes en moneda extranjera  
intereses a convenir  
Venta de giros sobre todo el mundo  
especialmente América

**FÁBRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL**  
FUENCARRAL 27 MADRID  
CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ

**LA FOTO-ELECTRICA**  
**JUAN RUIZ ARIAS**  
10, Fuencarral, 10. MADRID  
Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se trata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de MARTE se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

**FERRERA**  
GRABADOR EN METALES  
CASA FUNDADA EN 1870  
**Fábrica de sellos de caucho**  
(UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)  
TENAZAS Y PLOMOS PARA PRECINTAR. PLACAS ROTULADAS DE LATON Y PORCELANA  
Carretas, 41 (tráete a Homea).-Tel. 17601  
MADRID

"Sindicato de Publicidad"  
**Barbieri, número 8**  
MADRID